

## **История деревни Алексеевка Белебеевского района Республики Башкортостан**

Деревня Алексеевка расположена на верхнем течении речки Кутемы в 3-х километрах от города Белебея. Точной даты основания деревни, как и многих малых населенных пунктов нет. Но сохранилась купчая крепость 1793 года, где указана большая территория, которая была продана башкирами вотчинниками за невероятно низкую цену вдове надворного советника Авдотье Федоровой. Что говорит о политике правительства о расхищении вотчинных земель башкир. Анализируя этот документ, можно установить, что на месте нашей деревни проживали башкиры - вотчинники. По условиям договора они должны были выселиться, а на это место переселиться крепостные крестьяне помещицы. Так берет свое начало наша деревня – деревня крепостных крестьян - переселенцев. Сведений о количестве дворов и численности крестьян нет. По национальности население было русское, вероисповедание православное. Крепостные крестьяне-переселенцы жили в тяжелых условиях, их положение не улучшилось и после отмены крепостного права, о чем говорят огромные долги по выкупным платежам. Естественно об образовании крестьян в то время не было и речи. Но благодаря буржуазным реформам 60-70-х г.г. 19 века постепенно в российском обществе происходят коренные изменения.

Исследуя историю деревни 19 века мы определили, что на нашей территории располагались три небольшие деревеньки: Добродаровка, Покровка и Алексеевка.

В 1798 году из башкир и мишарей Оренбургской губернии было сформировано иррегулярное войско и введена система кантонного управления, просуществовавшая до 1865 года. Был образован 21 кантон. Наш Белебеевский уезд в составе 12 волостей по данным 1862 года составлял 9 кантон. А они в свою очередь делились на юрты и команды.

Указом от 5 мая 1865 года Оренбургская губерния была разделена на Оренбургскую и Уфимскую. В состав Уфимской губернии вошли 6 уездов: Белебеевский, Бирский, Мензелинский, Стерлитамакский, Уфимский, Златоустовский. Последний был выделен из Троицкого, оставшегося в Оренбургской губернии.

Таким образом, Административно-территориальное деление в дореволюционной России было единообразным для всей ее территории и преимущественно состояло из трех крупных единиц: губерния, уезд, волость, деление на губернии и уезды существовало с начала 18 века, а на волости – с 1861 года.

Вплоть до отмены крепостного права в наших краях не было свободного сельского русского населения. Надеждино, Анненково, Подлесная, Усень-Ивановское, Веровка, Знаменка, Баженово, Мартыново, Алексеевка, Рябаш, Максютново и еще целый ряд старинных русских поселений, возникших в конце 18-начале 19 века, были заселены выходцами

из Тульской, Рязанской, Симбирской, Пензенской губернии, и почти все они были помещичьими крепостными.

19 февраля 1861 года император Александр II своим манифестом отменил крепостное право. С этого времени начинается новая эпоха в истории России, в том числе Белебея и одноименного уезда. Но основной жизненный вопрос – вопрос о земле – матушке – так и не был решен. Крепостных крестьян только «отпускали на волю», наделив их усадебными участками и «дарственными» полевыми наделами, которые оказались намного меньше, чем те, которыми крестьяне пользовались до объявления «воли».

Что касается остальной земли названной «душевым наделом», то он зависел от количества «ревизских душ» в семье, то есть мужчин, учтенных при последней ревизии (переписи) населения. Женщинам и родившимся после переписи мужчинам надел не полагался. Прежний годовой доход помещика в виде оброка и барщины умножался на  $16 \frac{2}{3}$ , и таким образом устанавливалась цена земли, которую крестьянин должен был выкупить либо сразу (что практически было невозможно), либо в рассрочку. Многие крестьяне оказывались в неоплатном долгу, если не перед бывшим хозяином то перед государством.

Как видно из статистического сборника «Сведения об экономическом положении и выкупных платежах крестьян-собственников и временно обязанных» бывших помещичьих в уездах Мензелинском, Уфимском, Бирском, Стерлитамакском и Белебеевском, изданного в 1881 году, преобладающее большинство освобожденных от крепостной неволи крестьян Уфимской губернии, в том числе и Белебеевского уезда, задолжали государству деньги немислимые для того времени.

В деревне Алексеевке, например, она доходила до 78 рублей на душу, или до 265 рублей на двор. Это стоимость почти дюжины хороших коров!

Анализируя данные книги «Крестьянские хозяйства Уфимской губернии 1912-1913г.» можно взять интересные сведения (стр.1452-1453).

Деревня Алексеевка входила в состав Белебеевского уезда, Аксаковской волости. Основные жители посессионные крестьяне-переселенцы. Расстояние в верстах:

- от Уфы – 170
- Белебея -7
- Волостного правления – 10
- Больницы – 7
- Ветеринарного врача – 7
- Почты -7
- Пароходства – 170
- Станции – 12.

Население деревни – русское. Всего хозяйств – 60, из них:

- Безземельных – нет
- Мужчины – 161
- Женщины – 189

- Всего – 350.

Число ревизионных душ составило – 138, разверсточной 102 т.е.

Количество наделов, укрепленных по закону (десятин):

- Чересполосица -102

- Отруба – нет

Площадь надельной земли (десятин):

- Пашня и залежи – 637

- Выгоны -50

- Сенокос – нет

- Леса – 8.

Итого: удобной земли: 725, неудобной – 4, всего – 729.

Из этих данных можно сделать вывод, что наша деревня в начале 20 века была русской, с небольшим населением и угодьями, ведущим хозяйство в основном традиционным способом, здесь не было почты, больницы.

Также был изучен проект «Всеобщее обучение в Белебеевском уезде Уфимской губернии» часть 1. «школьная сеть и финансовый план ее осуществления с объяснительной запиской и другими приложениями», издательство Казань, Типо-Литография И.С.Петрова на Булаке, собственный дом 1911 года.

Белебеевское уездное земское собрание на 21 очередном земском собрании 1895 года, заслушало доклад управы «По ходатайству жителей деревни Алексеевки Надеждинской волости, об открытии у них земского училища». Жители Алексеевского сельского общества, приговором, поставленным на 24 августа сего года, ходатайствуют об открытии в д. Алексеевке начального народного училища, причем обязуются выстроить для училища удобное помещение, доставлять для отопления дрова и содержать сторожа.

По проверке этого ходатайства членом управы г. Баршатским оказалось: общество состоит из 57 домохозяйств с 106 ревизскими душами из 342 наличными. Детей дошкольного возраста набирается: мальчиков 55 и 48 девочек, кроме того много детей, не достигших школьного возраста. Находя число детей, обеспечивающим будущее школы он, г. Баршатский полагал бы ходатайство удовлетворить.

Соглашаясь с мнением г. Баршатского, управа имеет честь доложить о вышеизложенном, заключение уездному земскому собранию и просить ассигновать на содержание школы в д. Алексеевка 400 рублей. Собрание единогласно постановило утвердить доклад управы, в смету 1896 года внести 400 рублей, поручить управе, израсходовать разрешение на открытие этого училища.

Также был изучен проект «Всеобщее обучение в Белебеевском уезде Уфимской губернии» частично «Школьная сеть и финансовый план осуществления с объяснительной запиской и другими приложениями» 1896 года.

Число всех жителей обоего пола – 686.

Число детей от 8 до 11 лет (на 1 января 1911 года) -62.

Наименование: Алексеевская земская школа (русская). Число учеников обоего пола при введении всеобщего обучения должно возрасти от 37 до 62.

В «Списке учебных заведений Уфимской губернии за 1912-1913 учебный год» в Алексеевской волости Белебеевского уезда значится Алексеевское начальное одноклассное земское училище, смешанное (обучаются и мальчики, и девочки), по народности учащихся русское, продолжительность курса три года.

Уже в конце 1917 года начала проводиться национализация всех типов учебных заведений. Школа была объявлена не только единой и трудовой, но и бесплатной, общеобязательной и общедоступной. Была заявлена преемственность ступеней образования, обеспечивалось равенство возможностей образования. Была осуществлена последовательная демократизация школы – участие в управлении образованием органов местного самоуправления, организация местных школьных советов, отмена обязательных домашних заданий, отметок и экзаменов, введение программ только в качестве примерных, а также гибких учебных планов.

### **Численность населения деревни Алексеевка по данным переписей**

годы	Число всех жителей	дворов	мужчин	женщин	детей	источники
1877	311	61	150	161		
1889	266	44	91	175		РАН
1896	334	57	153	181		РАН
1902	250	59	84	166		
1906	357	64	175	182		РАН
1911	686	60	161	182	62(8-11лет)	
1920	530	65	232	298		

В деревне Алексеевка земская школа, так же была реорганизована, и открылась здесь ЕДИНАЯ ТРУДОВАЯ ШКОЛА первой ступени. Курс обучения составлял 4 года. В 1918-19 годах плата за обучение не взималась. В списках работников в 1919 году два учащихся: Мария Акишина и Нина Граф. В 1920 году в школе всего обучалось в 4 –х классах 19 мальчиков и 13 девочек – всего 32 учащихся.

В фонде Уфимского губернского статистического комитета хранятся материалы основного обследования состояния народного образования в России 1920 года, в том числе школьный бланк Алексеевской единой трудовой школы 1 ступени Аксаковской волости Белебеевского уезда Уфимской губернии.

Сложившаяся к началу 30-х годов в СССР тоталитарная государственная система не могла не отразиться и на школе И.В.Сталин лично участвовал в разработке серии постановлений ЦК ВКП(б) 1931-1932 года о школе. Эти постановления полностью отменяли идеи единой трудовой школы. Вводились всестороннее централизованное управление и

централизованный контроль. Вся деятельность школы, в том числе содержание образования, были подвергнуты унификации и жесткой регламентации. Вводились обязательные программы и учебные планы, единые стабильные учебники. Во главу угла были поставлены дисциплина и послушание.

В это время в Алексеевке начинает функционировать начальная школа. Есть данные об обучающихся в 1950-1951 годах – 33 ребенка, 1951-1952 годы -26 детей, 1952-1953 годы – 19 детей. Здание школы собственное, рассчитанное на 48 ученических мест. Заведующей была Чередова А.

В фонде министерства просвещения РСФСР (Р-798) храниться паспорт Алексеевской начальной школы Алексеевского сельсовета Белебеевского района за 1950-1953 учебный год (Ф. Р-798, оп 3, д.664). В паспорте указано, что школа существует с 1915 года, обучение ведется на русском языке. В район школы входили населенные пункты Алексеевка и Покровка.

Здание школы было построено в 1915 году, приспособлено под школу здание школы собственное (не арендуемое), внешний строительный объем здания 380 куб.м., площадь помещений – 102 кв.м., рассчитано на 48 учебных мест; основные материалы стен – дерево, крыши – железо, отопление дровяное. Школа имела приусадебный участок 286 кв. м. Паспорт школы подписала заведующая школой Чередова А.

В 1950 году в Алексеевку провели свет. Было большим событием, когда в 1952 году провели радио в школе. Приобрели учебно-наглядные пособия. Так стало налаживаться образование в нашей деревне. Затем школу перевели в другое здание (дом помещика Абрама), где она существовала до 1984 года.

В начале 80-х годов Рассветовский сельсовет был реорганизован в «Белебеевский совхоз-техникум» на базе совхоза «Рассвет» (12 тысяч угодий, из них 8 тысяч – пашни), по направлениям из сельскохозяйственных институтов в Алексеевку приехали молодые специалисты. Деревня стала расширяться, развернулось строительство частных домов, появилась острая нужда в дошкольном учреждении и в школе.

В мае 1984 года решением Белебеевского райсовета в связи с завершением строительства здания новой типовой школы в деревне была открыта восьмилетняя школа. Директором был назначен Ишмуратов А.М. В первый учебный год учеников было мало – всего 39 учащихся. Именно Ишмуратов занимался строительством и открытием нового здания школы. Благодаря директору были созданы хорошие условия для обучения и воспитания подрастающего поколения. Постепенно количество детей возросло, в 2000 году Алексеевская основная школа получила статус общеобразовательной. За 25 лет сформировался учительский коллектив. До 2012 года, на момент закрытия общеобразовательной школы, в школе работало 14 учителей, из них четыре учителя с 1984 года. В школе обучалось 63 ученика. В 2012 -2013 учебном году просуществовала начальная школа, но по окончании учебного года и она была закрыта. Деревня осталась без школы.

В 90-х годах в д.Алексеевка был построен типовой двухэтажный детский сад, в это здание переселилась Администрация и фельдшерский пункт. По статистическим данным сельского поселения Рассветовский сельсовет на конец декабря 2010 года зарегистрировано 14 новорожденных. В деревне 15 многодетных семей, в которых 3 и более ребенка в шести семьях – от 5 до 7 детей и одна семья, где растут и воспитываются 8 ребятишек.

Несмотря на то, что в Алексеевке на данный момент нет школы, закрыто почтовое отделение, близость с городом и хорошая дорога спасает нашу деревню от вымирания.

Почти все трудоспособное население деревни работает на предприятиях в г. Белебее.

Организован подвоз учеников в городские школы.

Численность населения по состоянию на 12.11.2012 года составляет:

Наименование населенных пунктов	Численность всего	Число хозяйств	Зарегистрированное население
Д. Алексеевка	639	164	629
Д. Дурасово	5	2	5
Д. Кирилловка	187	56	183
Д. Рассвет	296	92	292
Д. Светловка	36	16	36
<b>Итого:</b>	<b>1163</b>	<b>330</b>	<b>1145</b>

Но несмотря на то, что численность населения нашей деревни неуклонно растет, деревня утратила свою сущность, ведь жизнь в деревне, это не только работа на земле. Это в первую очередь сохранение определенного уклада. А он разрушен практически до основания. Восстанавливать нужно почти с нуля, пока есть у кого учиться. Пока сохранились в деревне ухоженные усадьбы, где и дом, и палисадник, и огород радуют глаз, где у дома пасека, куры копошатся, на лугу корова пасется...

*(материал взят из школьного исторического музея)*

## История деревни Алексеевка из рассказов старожил

На месте деревни Алексеевка раньше был лес и овраг.

В 1709 году, барин из Тульской губернии выиграл в карты эту площадь и расселил здесь своих крестьян. Фамилия этого барина была Алексеев, поэтому и деревню называли Алексеевской. Крестьяне выкорчевывали деревья, осушали болотистые места, построили домишки и начали жить. У каждого была небольшая площадь земли, они обрабатывали ее вручную и сеяли хлеб. Крестьяне работали по 12-14 часов в сутки. Деревня была большая, больше шестидесяти дворов. Жили только русские. Вдоль деревни протекала небольшая речушка – Кутема. По одну сторону речки была деревня Алексеевка, одна длинная улица, по другую сторону деревня Шкаповка (Добродаровка), такая же длинная улица, от фермы до оврага. Чуть дальше, за оврагом в сторону деревни Родники была деревня Курочкино. Сейчас жители деревни Курочкино поразъезжались, Шкаповка и Алексеевка объединились. В Шкаповке жили два богатых крестьянина, они нанимали людей на работу. Одного звали Абрам, он имел большой сад и пасеку, большой дом, обшитый и крытый железом. Дом этот сохранился до наших дней. На месте, где сейчас расположена Ферма жил второй зажиточный крестьянин Анплеик, он тоже имел хороший сад и кирпичный дом. Их раскулачили в 20-х годах. Хозяйство пошло в разнос, в доме Абрама организовали детский сад, воспитательницей и заведующей которого работала жительница деревни Гусева Елизавета (Абрамова). На улице, где в последствии был расположен газосклад, жил зажиточный крестьянин по имени Алексей, а за фермой еще один, Григорий, но они не держали батраков, и их не раскулачили.

Трудно жилось людям до революции в деревне. После революции зажили чуть получше, но частые засухи и голод мучили людей. Приближались 30-тые годы. В 1932-1934 годах образовался колхоз. Агитировал в совхоз Шатохин, милиционер. Первым председателем был Канаков, крестьянин из соседней деревни. Назвали совхоз именем Тимирязева. В колхоз бедные крестьяне шли с охотой, а зажиточные не хотели, и стали уезжать из деревни. Колхоз объединил четыре деревни – Алексеевка, Шкаповка, Курочкино и Светловка. Контора по началу была в деревне Курочкино, потому что и населения там было побольше, чем в других деревнях. В Алексеевке был курятник, овцеферма, были и коровы и лошади. Первые доярки колхоза – Гусева Анна, Шмыгаль Анна, Шмыгаль Меланья. В 1933 году пригнали первый трактор. Первым трактористом был житель Алексеевки, Ноздрин Иван. Дом Ноздрина сохранился до наших дней, построенный еще в 1917 году. Одно время в этом доме располагалась колхозная контора. Стала улучшаться жизнь в деревне, начали выдавать хлеб на трудодни. Первым бригадиром в Алексеевке был Синчук, а потом Иванов Алексей. В 1920- годах открылась начальная школа в Алексеевке, на месте старого магазина. Первым учителем был Захаров Степан Ефремович.

Учеников было много, занимались в две смены. В 1928-1929-тых годах школу перевели в дом помещика Абрама, садик распределили по дворам.

Жизнь в деревне постепенно начинала налаживаться, люди стали жить лучше, но началась Великая Отечественная Война. Перед войной и во время войны 1941 – 1945 год. председателем колхоза им. Тимирязева был Федоров Иван, его не взяли на фронт из-за косоглазия. Первым председателем сельсовета был Глазунов Иван Борисович, а его помощником Федоров Борис, брат Федорова Ивана, председателя колхоза. Сельсовет находился сначала в Родниках, потом в Алексеевке, на месте старого магазина. Всех мужчин проводили на фронт, в деревне остались женщины, старики да дети. Трудно жилось женщинам во время войны многие сели за штурвалы комбайнов, за руль тракторов и машин. Комбайнерами работали Захарова Александра, Власова Екатерина и др. В послевоенные годы в деревне было жить очень трудно, поэтому жители стали уезжать в город. В деревне осталось где-то дворов двадцать.

В 1950 году в деревню провели свет. Первое радио поставили в школе в 1952 году. Техники в деревне стало больше, в 1953 году укрепили колхоз, объединили с Крыкнарадом. Председателем стал Бабушкин, заместителем Гарбар Павел Афанасьевич.

В деревню постепенно стали заселяться люди из разных мест, разных национальностей. В 1958 году образовался совхоз «Белебеевский», одним из его отделений стала наша деревня. Первым управляющим отделения был Назаров Василий Николаевич. Отец заслуженной труженицы нашей деревни Бурцевой Екатерины Васильевны.

В начале 80-х годов Рассветовский сельсовет был реорганизован в «Белебеевский совхоз-техникум», по направлениям из сельскохозяйственных институтов в Алексеевку приехали молодые специалисты. Деревня стала расширяться, развернулось строительство частных домов, появилась острая нужда в дошкольном учреждении и школе. В 1984 году в деревне была построена типовая двухэтажная школа. В ней расположился и садик, и сельская библиотека.

В 2001 году в Алексеевке было построено типовое здание детского дошкольного учреждения, куда перебрались и медпункт, и Администрация сельского поселения.

Население Рассветовского сельсовета на 2012 год составляет 1163 человека, а число хозяйств – 330.